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УКРАЇНСЬКИЙ
БОТАНІЧНИЙ
ЖУРНАЛ Рецензії

Су час не по ши рен ня ба гатьох чу жо рід них ви дів 
рос лин спри чи нює знач ні на слід ки для дов кіл ля та 
лю ди ни, отже, про бле ма не або ри ген них ор га ніз мів 
по сі дає ва го ме міс це се ред най важ ли ві ших пи тань 
охо ро ни біо різ но ма ніт тя. Ін ва зій ним ви дам рос-
лин на ле жить про від на роль у збід нен ні біо роз ма-
їт тя і в струк тур них змі нах при род них еко систем. 
Саме то му їх вив чен ню при ді ля єть ся чіль на ува га 
в різ них кра ї нах сві ту. З ча сом ці до слі джен ня роз-
ши рю ють ся і ста ють ба га то ас пект ни ми. 

Ос тан нім ча сом опуб лі ко ва но ба га то нау ко вих 
праць, пов'язаних із вив чен ням фі то ін ва зій у різ них 
ре гіо нах Єв ро пи й Азії. Од ні єю з них і є ре цен зо ва-
на мо но гра фія, під го тов ле на вір менськи ми бо та-
ні ка ми — док то ром біо ло гіч них наук, про фе со ром 
Ге ор гі єм Фай ву шем і кан ди да том біо ло гіч них наук 
Ка мі лою Та ма нян із Інсти ту ту бо та ні ки НАН Рес-
пуб лі ки Вір ме нія. У кни зі уза галь ню ють ся ре зуль-
та ти п'ятнадцятирічної спів пра ці до слід ни ків із 
вив чен ня ін ва зій них та ек спан сив них ви дів рос лин 
на те ри то рі ях Пів ден но го Кав ка зу (За кав каз зя). 
Від ба гатьох по діб них мо но гра фій вона від різ ня-
єть ся пев ною но виз ною по гля ду. Ін ва зій ність ви дів 
тут роз гля да єть ся у трьох ас пек тах: 1) чу жо рід ні ін-
ва зій ні рос ли ни, 2) або ри ген ні, яким власти ве аг-
ре сив не роз по всю джен ня, роз ши рен ня ам п лі ту ди 
міс цез ростань і про ник нен ня у не власти ві їм еко-
систе ми (ек спан сив ні види), 3) або ри ген ні види, 
що ви яв ля ють ін ва зій ний ха рак тер по ши рен ня в 
ін ших ре гіо нах сві ту. 

Мо но гра фія скла да єть ся зі всту пу, п'яти роз-
ді лів, спи ску ви ко риста ної лі те ра ту ри, ре зю ме та 
по каж чи ків назв ви дів рос лин. Ре цен зо ва на пра-
ця на пи са на ро сійською мо вою, але для кож но го 
з роз ді лів по да но змістов не анг лійське ре зю ме, а 
на при кін ці кни ги та кож вмі ще но роз ши ре ну ано-
та цію вір менською мо вою.

У всту пі роз кри ва єть ся ак ту аль ність до слі джен-
ня. Як за зна ча ють ав то ри, про бле ма не або ри ген-
них ор га ніз мів особ ли во гос тро пос та ла для тих 
кра їн (з-по між них і Вір ме нія), де зав дя ки спри-
ят ли вим біо клі ма тич ним та іс то рич ним умо вам 
іс нує ба га та тра ди ція ін тро дук ції рос лин з ін ших 
ре гіо нів; по ши рен ня дея ких із них зго дом ви яв ляє 
ін ва зій ний ха рак тер. На жаль, у ба гатьох кра ї нах, 
зокрема у Вір ме нії, на слід ки цієї про бле ми ще на-
леж ним чи ном не ус ві дом лю ють ся як уря до ви ми 
струк ту ра ми, так і гро мадськістю.

Наступ ний роз діл — «При род ні умо ви Вір ме-
нії» — зна йо мить чи та чів з особ ли востя ми оро гра-
фії та гео мор фо ло гії, гід ро гра фії кра ї ни, її клі ма том 
і ґрун то вим по кри вом. По да но та кож ві до мості про 
рос лин ний по крив і фло ристич не ра йо ну ван ня, 
що ілюст ро ва но кольо ро вою кар тою та ко рот кою 
ха рак те ристи кою фло ристич них ра йо нів. 

У роз ді лі «Про бле ма ін ва зій них ви дів» ав то ри 
ана лі зу ють ос нов ні змі ни в еко но мі ці кра ї ни, що 
від бу ли ся ос тан нім ча сом і спри чи ни ли сер йоз ні 
зру шен ня у ви ко ристан ні зе мель. А це, у свою чер-
гу, при зве ло до по ру шен ня при род них еко систем і 
від кри ло шлях до ак ти ві за ції по ши рен ня ін ва зій них 
та ек спан сив них ви дів рос лин. До слід ни ки ха рак-
те ри зу ють ос нов ні ета пи фі то ін ва зій (ін тро дук ція, 
на ту ра лі за ція, про су ван ня, по ши рен ня, взає мо дія 
з ін ши ми рос ли на ми або тва ри на ми, ста бі лі за ція) 
та опи су ють го лов ні шля хи про ник нен ня не або ри-
ген них ор га ніз мів на нові те ри то рії. Ок ре мий під-
роз діл при свя че ний іс то рії до слі джень ін ва зій них 
ви дів на Кав ка зі. Дуже цін ним у цій час ти ні є два 
під роз ді ли — «Про гноз змін клі ма ту» та «Про гноз 
змін по ши рен ня ін ва зій них та ек спан сив них ви дів 
рос лин». Ав то ри мо но гра фії до хо дять ви снов ку, що 
мож ли ві змі ни клі ма ту здат ні спри яти по даль шо му 
роз ши рен ню ареа лів як дея ких ви дів ін ва зій них, 
так і ек спан сив них рос лин. 
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У роз ді лі «Ін ва зій ні та ек спан сив ні види рос-
лин» Г. Фай вуш і К. Та ма нян за зна ча ють, що по-
пе редньо (Tamanyan, Fayvush, 2010) було скла де но 
спи сок по тен цій но ін ва зій них та ек спан сив них ви-
дів рос лин. Він на лі чує по над 100 так со нів, із яких 
ви ді ле но 77 ви дів, що ста нов лять або мо жуть ста-
но ви ти сер йоз ну за гро зу при род ним еко систе мам і 
біо різ но ма ніт тю Вір ме нії. Ав то ри та кож да ють ви-
зна чен ня по нять «ін ва зій ні» та «ек спан сив ні» види 
і про по ну ють п'ять ка те го рій за сту пе нем їхньо го 
впли ву на еко систе ми: «5» — види, які ши ро ко роз-
по всю ди ли ся та про дов жу ють роз по всю джу ва ти ся 
у Вір ме нії, руй ну ють або до ко рін но змі ню ють при-
род ні еко систе ми; «4» — види, що ін тен сив но по-
ши рю ють ся, про ни ка ють у при род ні еко систе ми, 
де ін ко ли утво рю ють мо но до мі нант ні уг ру по ван ня 
і дуже час то зви чай ні на по ру ше них міс цез ростан-
нях; «3» — види, кот рі ін тен сив но по ши рю ють ся на 
по ру ше них міс цез ростан нях, час то фор му ють там 
мо но до мі нант ні уг ру по ван ня і поки що рід ко про-
ни ка ють у при род ні еко систе ми, де щіль ність їх ніх 
по пу ля цій ще не ве ли ка; «2» — види, які ін тен сив-

но по ши рю ють ся на по ру ше них міс цез ростан нях, 
а в при род них еко систе мах або ще не за реєст ро ва-
ні, або від зна че ні по оди но ко; «1» — види, ві до мі 
як не без печ ні ін ва зій ні в ін ших кра ї нах і ре гіо нах, 
за фік со ва ні у Вір ме нії, але поки що не ви яв ле ні в 
при род них міс цез ростан нях, а лише в по ру ше них 
еко систе мах або у штуч них на са джен нях. По зи тив-
но оці нюю чи та кий під хід до ка те го ри за ції ін ва зій-
них ви дів, за ува жи мо, що він не охо п лює усьо го 
різ но ма ніт тя взає мо від но син між ін ва зій ни ми ви-
да ми рос лин і за гро за ми для при род них еко систем, 
на що вка зу ють і самі ав то ри.

Ос нов на час ти на мо но гра фії — це де таль ні ха-
рак те ристи ки об ра них ін ва зій них ви дів рос лин. 
У за про по но ва ній ав то ра ми схе мі міс тить ся така 
ін фор ма ція: ла тинська, ро сійська та вір менська 
нау ко ві на зви виду та ро ди ни, кольо ро ві фото рос-
ли ни (або її фраг мен та) і по ши рен ня в при род но-
му ло ка лі те ті, за зна че но ка те го рію з ко рот кою ха-
рак те ристи кою впли ву виду, по да но стис лий опис 
рос ли ни, по хо джен ня виду, пе ре лік кра їн, де вид 
на ту ра лі зу вав ся, по ши рен ня в ре гіо нах Вір ме нії та 
еко ло гіч на при уро че ність, ві до мості про ін ва зій-
ність виду в ін ших кра ї нах, а та кож ме то ди кон тро-
лю. За вер шує опис кар та по ши рен ня виду на те ри-
то рії кра ї ни.

У ре цен зо ва ній пра ці по да но ві до мості про 77 
ви дів су дин них рос лин, роз по ді ле них за ка те го-
рія ми, зок ре ма 12 ви дів на ле жать до чет вер тої ка-
те го рії, 24 — до третьої, 33 — до дру гої та 9 — до 
пер шої. Зви чай но, най не без печ ні ши ми є види чет-
вер тої ка те го рії; зок ре ма, сюди від но сять Ailanthus 
altissima (Mill.) Swingle, Silybum marianum L., Conyza 
canadensis (L.) Cronq. та інші, ек спан сив ні — 
Carthamnus turkestanicus M. Popov, Centaurea iberica 
Trev. ex Spreng., Chondrilla juncea L. тощо. Ві до мості, 
які на во дять ав то ри мо но гра фії, ста нов лять знач-
ний ін те рес для до слід ни ків із різ них кра їн, зок ре-
ма з Ук ра ї ни, де пев ні зі зга да них ви дів та кож на ле-
жать до ін ва зій них або ек спан сив них. 

По зи тив но оці нюю чи вне сок ав то рів монографії 
Г. Фай ву ша і К. Та ма нян у до слі джен ня фі то ін ва зій, 
ви сло ви мо по ба жан ня щодо кон кре ти за ції де фі ні-
ції ек спан сив них ви дів. Ос кіль ки тер мін «ек спан-
сив ний» часто ви ко ристо ву єть ся для ви зна чен ня 
по ши рен ня чу жо рід них ви дів, які пе ре бу ва ють у 
ста ні ек спан сії, то в цьо му ви пад ку ба жа но було би 
вжи ва ти точ ні ше по нят тя — «ек спан сив ний або ри-
ген ний» вид. 
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Цін ним є та кож пе ре лік або ри ген них ви дів фло-
ри Вір ме нії, які за її ме жа ми в дея ких ін ших ре-
гіо нах ви яв ля ють ви со кий ін ва зій ний по тен ці ал, 
а по де ку ди вхо дять до ка те го рії не без печ них ін ва-
зій них бур’янів. Цим «ви дам рос лин, що ста нов-
лять спе ці аль ний ін те рес», при свя че но ок ре мий, 
чет вер тий, роз діл кни ги. Сюди ввійш ли пе ре важ но 
або ри ген ні види та дея кі види ад вен тив них рос-
лин, які поки що у фло рі Вір ме нії від зна че ні ло-
каль но. На дум ку ав то рів, ці види ма ють бути під 
пос тій ним мо ні то рин гом, ос кіль ки зі змі ною умов 
дов кіл ля вони мо жуть вия ви ти шир ше роз по всю-
джен ня. З дру го го боку, ві до мості про них мо жна 
ви ко ристо ву ва ти для роз роб ки за хо дів кон тро лю в 
ін ших кра ї нах. 

Пи тан ня кон тро лю і бо роть би з ін ва зій ни ми 
ви да ми рос лин уза галь не ні в ос танньо му, п’ятому, 
роз ді лі. Ав то ри на го ло шу ють на тому, що кон троль 
за та ки ми ви да ми має бути дер жав ним зав дан ням, 
вті лю ва ти ся в роз роб ці на ціо наль ної про гра ми дій, 
яка по вин на ко ор ди ну ва ти ся з по діб ни ми про гра-
ма ми су сід ніх кра їн. Ак цен ту єть ся на роз роб ці На-
ціо наль ної стра те гії кон тро лю, оцін ці ри зи ку, за-
по бі ган ні про ник нен ню ін ва зій них ви дів, ранньо-
му ви яв лен ні, зни щен ні та по даль шо му кон тро лю 
за їх по ши рен ням. 

Ви сло ви мо та кож де кіль ка за ува жень, які сто-
су ють ся но менк ла ту ри або так со но міч но го трак-
ту ван ня ок ре мих ви дів чи так со нів ін ших ран гів. 
Вар то було би на вес ти си но ні міч ні на зви для тих 
ви дів, що до не дав на були ши ро ко ві до мі під та ки-
ми на зва ми, а та кож нові при йня ті на зви для ви дів, 
сис те ма тич не по ло жен ня яких за зна ло змін уна-
слі док но віт ніх мо ле ку ляр но-фі ло ге не тич них до-

слі джень. Се ред при кла дів — Conyza canadensis (L.) 
Cronq. = Erigeron canadensis L.; Cardaria draba (L.) 
Desv. = Lepidium draba L.; Goebelia alopecuroides (L.) 
Bunge = Sophora alopecuroides L. = Pseudosophora 
alopecuroides (L.) Sweet = Vexibia alopecuroides (L.) 
W.A. Weber; Acroptilon repens (L.) DC. = Rhaponticum 

repens (L.) Hidalgo; Iva xanthiifolia Nutt. = Cyclachaena 

xanthiifolia (Nutt.) Fresen.; на зви в роді Bromus L. s.l. 
для ви дів, які від но си ли до роду Anisantha K. Koch 
тощо (ре ко мен до ва ні те пер на зви на ве де ні на пів-

жир ним шриф том). Не зав жди вра хо ва ні та кож су-
час ні змі ни меж чи об ся гів ро дин. На прик лад, рід 
Rhynchocoris Griseb. Нині його пе ре не се но з ро ди-
ни Scrophulariaceae до Orobanchaceae, а Linaria Mill. 
та дея кі інші — до Plantaginaceae s. l. (Veronicaceae 
s. str.); ро ди на Cuscutaceae сьо го дні зде біль шо го 
вклю ча єть ся до Convolvulaceae s. l. Про те, ос кіль ки 
мо но гра фія не є спе ціа лі зо ва ним так со но міч но-
но менк ла тур ним зве ден ням, цей не до лік не сут тє-
вий.

З по лі гра фіч но го по гля ду кни га ви ко на на дуже 
до б ре, але дея кі ілюст ра ції за над то дріб ні (хо ча на 
сто рін ках час то ли ша єть ся чи ма ло віль но го міс ця), 
внас лі док чого за ок ре ми ми фо то гра фія ми впіз на-
ти ті чи інші ви ди до во лі важ ко.

За га лом ре цен зо ва на мо но гра фія є не лише цін-
ним нау ко вим вне ском у пі знан ня явищ фі то ін ва-
зій у кав казько му ре гіо ні, а й має ве ли ке прак тич не 
зна чен ня для кра ї ни. Вона ці ка ва та кож для бо та-
ні ків, еко ло гів, пра ців ни ків сільсько го, лі со во го 
гос по дарств, сфе ри охо ро ни дов кіл ля да ле ко за ме-
жа ми Вір ме нії.
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